
 

 Seminar 

Ident-Wiege-Systeme in der Abfallwirtschaft 
Transparenz der Leistung, Ertragssteigerung und Kostenkontrolle. 

Abfallwirtschaftliche Lenkung, Gebührensysteme und Projektmanagement. 

Praxisberichte über die Auswirkungen auf Abfallmengen und Verwaltungsprozesse. 

 

16. März 2016 

9:00 bis 17:00 Uhr 
 

AKT Akademie für 

Kommunalfahrzeugtechnik GmbH 

Tauentzienstraße 7a 

10789 Berlin 

 

 

Ronald Bottin, MOBA Mobile Automation AG (Dresden) 

 

Guido Kuhrmann, Leiter Vertrieb und Industrielogistik, 

HID Global GmbH (Linz) 

 

Jürgen Philippi, Geschäftsbereichsleiter Abfallwirtschaft, 

Entsorgungsverband Saar (Saarbrücken) 

 

Volker Steiner, Leiter Fahrzeugverwaltung, HU Prüfinge-

nieur (Eigenüberwachung), Abfallentsorgungs- und 

Stadtreinigungsbetrieb der Stadt Chemnitz (ASR) 

 

Teilnehmer 

Das Seminar richtet sich an Fachpersonal in Entsorgungsunternehmen, 

das bereits mit Ident-Wäge-Systemen (IWS) arbeitet bzw. deren Einsatz 

in naher Zukunft plant. 

 

Nutzen 

Da inzwischen IWS in der Abfallentsorgung in Deutschland überwiegend 

angewendet werden, ist es unbestritten, dass die damit verbundenen 

Prozesse insgesamt wirtschaftlicher als auch für den Gebührenzahler 

gerechter gestalten lassen. Überwiegend kommt das Identifizieren von 

Behältern zur Anwendung. Entsorgungsleistung mit zusätzlicher Abfall-

verwiegung gibt es wesentlich weniger in Deutschland. 

 

Die Teilnehmer sollen in dem Seminar zum IWS sowohl zusammenfas-

sende Grundlagen als auch Anwendungserfahrungen von verschiedenen 

Nutzern übermittelt bekommen. Insbesondere bei der mehrjährigen 

Nutzung der dynamischen Verwiegung von Abfall werden den Teilneh-

mer vertiefende Kenntnisse vermittelt. 

  



 

 

Tel. +49 (30) 2100548 - 20 
Fax +49 (30) 2100548 - 19 
 

 

 
 16. März 2016 in Berlin Allgemeine Geschäftsbedingungen 

 

Jeder Teilnehmer muss sich schriftlich per Brief, Fax oder Mail anmelden. 

Die Teilnehmerzahl ist bei vielen Veranstaltungen begrenzt. Sollten mehr 

Anmeldungen eingehen, als Plätze verfügbar sind, entscheidet die 

Reihenfolge des Eingangs. Ihre Anmeldebestätigung mit ausführlichen 

Informationen auch zum Veranstaltungsort erhalten Sie wenige Tage 

später. Mit der Anmeldung erkennen Sie diese Teilnahmebedingungen 

verbindlich an. Hotels können wir für Sie leider nicht reservieren. Sie 

erhalten aber mit der Anmeldebestätigung Hotelempfehlungen. 

Im Leistungsumfang sind ein Teilnehmerhandbuch sowie Pausengetränke 

und bei vollen Veranstaltungstagen ein Mittagessen oder ein Imbiss 

enthalten. Die Urheberrechte des Teilnehmerhandbuchs liegen bei uns bzw. 

bei den Referenten. Die Unterlagen dürfen weder nachgedruckt noch 

vervielfältigt werden. Die Angaben zu Ihrer Person und den Namen Ihres 

Unternehmens nehmen wir in eine Liste für die Teilnehmerunterlagen auf. 

Sollten Sie dies nicht wünschen, müssen Sie uns dies bei Ihrer Anmeldung 

mitteilen. Die Rechnung erhalten Sie zeitnah zum Veranstaltungsdatum. 

Bitte überweisen Sie die Gebühr zuzüglich der gesetzlichen Mehrwertsteuer 

nach Erhalt der Rechnung innerhalb von zwei Wochen ohne Abzug.  

Bis zwei Wochen vor der Veranstaltung können Sie Ihre Anmeldung 

kostenfrei zurückziehen. Jede Abmeldung muss bei uns in schriftlicher 

Form eingehen. Bis drei Werktage vorher berechnen wir Ihnen eine 

Bearbeitungsgebühr in Höhe von 50 €. Nach dieser Frist ist die volle 

Gebühr gemäß Rechnung zu bezahlen. Jederzeit können Sie eine/n 

Ersatzteilnehmer/in benennen. Sofern Sie nicht ausdrücklich 

widersprechen, erklären Sie sich einverstanden, dass wir Sie per E-Mail 

über Veranstaltungen mit demselben oder ähnlichen Themenschwerpunkt 

informieren. 

In besonderen Situationen behalten wir uns vor, geringfügig den Pro-

grammablauf zu ändern oder einen Ersatzreferenten zu stellen. Dies 

berechtigt nicht zum Rücktritt von der Anmeldung. Müssen wir eine 

Veranstaltung zeitlich oder räumlich verlegen oder ganz absagen, 

benachrichtigen wir Sie sofort. Sie erhalten bereits bezahlte 

Teilnahmegebühren zurückerstattet. Denken Sie bitte daran, auch Ihre 

Hotelreservierung zu stornieren. Die Haftung beschränkt sich grundsätzlich 

nur auf die Höhe der Teilnahmegebühr, sofern wir die Absage nicht grob 

fahrlässig verschulden.  
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R. Bottin: Technologie und Erfolgspotenziale 

Projekteinführung. Transponder. CleANopen. Schnittstellen. Datenübergabe an die Be-

triebssoftware. Stammdatenpflege und Faktura. Automatisierungspotenziale. Auswer-

tungs- und Analysemöglichkeiten. Betroffene Geschäftsprozesse. Systemübersicht. An-

wendungsbeispiele. Kommunikation verschiedener Systeme. Betriebliche Umsetzung. 

Kaffeepause 

V. Steiner: Identifizieren, Wägen, Eichen und Messen 

Richtlinie 2009/23/EG. Richtlinie 2014/31/EU. Neuregelung des gesetzlichen Messwe-

sens. Verordnung zur Neuregelung des gesetzlichen Messwesens und zur Anpassung an 

die europäische Rechtsprechung. EN 840. DIN EN 14803. DIN 30745:2014. 

V. Steiner: Erfahrungsbericht Stadt Chemnitz ASR 

Systemaufbau. Verfahren des dynamischen und statischen Wiegens. Waagen. Einstellen 

der Schüttungen. Erhöhte Anforderungen an die Instandhaltung der Fahrzeuge. Gren-

zen im Mess- und Wägebereich / Mindestlast. Vorbereitung und Durchführung des Ei-

chen / Konformität. 

Mittagspause 

J. Philippi: Abfallwirtschaftliche Steuerung durch 

Gebührenanreize 

Umstellung von Volumengebühr auf leistungsabhängige Gebührenbestandteile. 

Auswirkungen auf Abfallmengen und Stoffströme. Strategisches, organisatorisches und 

technisches Konzept. Kosten / Nutzen-Betrachtungen. Ergebnisse seit 2011. 

Kaffeepause 

G. Kuhrmann: RFID-Technologien und Potenziale 

Vorstellung vom LF, UHF und 13,56 MHz-Transponder. Unterschiede. Gemeinsamkeiten. 

Besonderheiten. Grenzen. Robustheit. Schutzgrad. Beispielanwendungen für die 

Kreislaufwirtschaft. Ausblick. 

Anmeldung 

Preis zzgl. MwSt.  460,00 €  

Firma  

Abteilung  

Vorname und Name  

Funktion  

Straße  

Postleitzahl und Ort  

Telefon  

Telefax  

E-Mail  

Datum, Unterschrift  
  
AKT Akademie für 
Kommunalfahrzeugtechnik GmbH 

Tauentzienstraße 7a 
D-10789 Berlin 

info@kommunalfahrzeuge.biz 
www.kommunalfahrzeuge.biz 

info@kommunalwirtschaft.eu 
www.kommunalwirtschaft.eu 

 


